

Булахова Дарья,
студентка 1 курса направления подготовки «Экономика»
Новороссийского филиала
Финансового университета при
Правительстве Российской Федерации
2023 год

Думаю, что в каждой российской семье есть такой родственник, который оставил свой след в Великой Отечественной войне. Кто-то не вернулся домой живым, но достойно отдал свою жизнь, а кто-то остался инвалидом или получил ранение. В любом случае, каждый из таких людей сражался достойно, поэтому наше молодое поколение интересуется историей своей семьи. Так и я, Булахова Дарья Сергеевна, узнала о своем двоюродном прадедушке по папиной линии - Булахове Алексее Анисимовиче, о котором мне бы и хотелось рассказать в своем эссе.

Мой двоюродный прадедушка Булахов Алексей Анисимович - советский военнослужащий, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза, командир 97-го гвардейского стрелкового полка 31-й гвардейской стрелковой дивизии 11-й гвардейской армии 3-го Белорусского фронта, гвардии подполковник. Родился 5 декабря 1914 года в селе Яцковичи, на данный момент являвшимся Стародубским районом Брянской области, в семье крестьянина. В 1921 году семья переехала в Сибирь, в город Щегловск (с 1932 года – Кемерово), а в 1928 году - в деревню Аило-Атынаково современного Крапивинского района Новосибирской (ныне – Кемеровской) области, где Алексей окончил 7 классов. С малых лет он работал в колхозе «1 мая» и в 1934 году окончил курсы трактористов при Тарадановской МТС.



В 1936 году Алексей Анисимович был призван в Красную Армию, и в итоге сложилось так, что на момент начала Великой Отечественной войны в

1939 году он закончил курсы младших лейтенантов и служил в Средней Азии в составе 238-й стрелковой дивизии. Его дивизию перебросили спешно из Средней Азии, и зимой 1941 года Алексей Булахов уже принимал участие в битве за Москву. К концу 1941 года старший адъютант батальона 830-го стрелкового полка младший лейтенант Булахов уже прославился в боях на западном берегу Оки под городком Алексином. 27 ноября в бою за село Бунарево он собрал группу из 30 бойцов и смелой контратакой выбил гитлеровцев из занятого ими населенного пункта. Положение было восстановлено, сам Алексей был ранен, но остался в строю. Так он получил первую боевую награду - орден Красной Звезды.

В будущем мой прадедушка совершил еще немало героических подвигов, которые отразились в его биографии, одну из которых я бы очень хотела рассказать.

Когда батальон Алексея Анисимовича форсировал заледеневшую реку Оку и занял деревню Коломна на берегу, Булахов получил приказ разведать ситуацию в соседней деревне Левшино. С ним пошли четыре разведчика, вооруженных автоматами, но самому Алексею Булахову автомата не досталось: у него были лишь гранаты и пистолет. Товарищи надели белые маскировочные халаты с капюшонами и поползли, пригибаясь по снегу, попластунски, и вдруг какая-то перепуганная женщина сообщила им, что в деревне полным-полно немцев, которые расположились на постой почти во всех избах. Немецкие кашевары привезли из леса термосы, и солдаты начали обедать. Булахов решил воспользоваться столь удачными условиями для внезапного нападения: разведчики незаметно пробрались на дальний от них край деревни, разошлись друг от друга на некоторое расстояние, и одновременно открыли огонь по тускло подсвеченным окнам ближних домов. Немецкие постояльцы без шинелей, без пилоток стали выскакивать на темную улицу. Тогда наши автоматчики взяли улицу под перекрестный огонь. Немцы решили, что деревня окружена, и бросились бежать к лесу. Их было не меньше сотни. Когда передовая рота вошла в Левшино, все фрицы уже разбежались, за исключением пятнадцати убитых. «Все в порядке!» — кратко доложил своему командиру полка Алексей Булахов. Это была его любимая фраза. Так мой прадедушка со своими соратниками захватил два станковых и пять ручных пулеметов, 22 тысячи патронов, и за это уже зимой 1941 года был представлен к званию Героя Советского Союза, но тогда получил только второй Орден Ленина. Этот подвиг был настолько выдающимся, а фраза Алексея Булахова настолько запоминающейся, что его даже описал в песне политрук В.Ф. Ванюшин, а композитор Константин Листов написал на нее музыку:

Все в порядке

Враг сидел в деревне крепко,

С жечь грозил ее дотла.

Тройка воинов в разведку

По дороге зимней шла.

И когда на снег и ели

Ночь легла,
Мы узнать у них хотели,
Как дела.
И ответ донесся краткий:
«Все в порядке!»
И сказал бойцам Булахов,
И сверкнул в глазах задор:
«Зададим же немцам страху
Всем чертям наперекор!»
Вот страна какую силу
Им дала!
И страна у них спросила:
«Как дела!»
И ответ донесся краткий:
«Все в порядке!»
Шли отважные ребята
На врага смертям назло,
Ливнем пуль из автоматов
Всполошили все село.
Сотня фрицев убежала
Из села,
Мы скорей узнать желали,
Как дела.
И ответ донесся краткий:
«Все в порядке!»
Быть таким бы всем отважным,
Этим воинам под стать.
Хорошо и нам бы так же
Научиться воевать.
Нам на запад путь — дорога
Всем легла.
И страна нас спросит строго:
«Как дела!»
И ответ услышит краткий:
«Все в порядке!»



В августе 1942 года мой двоюродный прадедушка был направлен на учебу, а в начале 1943 года окончил ускоренный курс Военной академии имени М.В. Фрунзе. Летом 1943 года гвардии майор Булахов командовал 97-м гвардейским стрелковым полком 31-й гвардейской стрелковой дивизии, с которым прошел до конца войны. Полк под его командованием успешно участвовал в боях за освобождение Белоруссии и Прибалтики.

Еще одно из важных героических событий происходило с 9 по 15 февраля 1942 года, когда батальон Булахова отбил восемь вражеских атак. Дивизия, сильно поредевшая в боях, отходила. Фронт сжимался перед самой столицей, полк Булахова готовился к отходу, и Алексей должен был со своим батальоном задержать гитлеровцев на одном из участков Можайского направления, хотя бы на несколько часов. Батальон, точнее те, кто в нем оставались — всего 17 человек, тем временем как против них выступал батальон с 700 человек вооруженный до зубов. Герои заняли позицию на безымянной высоте, преградив шоссейную и железную дороги. Вы знаете песню: «У безымянного поселка, на безымянной высоте»? В песне из 18 ребят оставалось только двое. После боя булаховцев тоже осталось двое, только из 17 ребят. Такая вот удивительная и героическая судьба у моего прадеда — человека почти из двух песен...

Можно сказать, что он снова выдержал экзамен на высокое звание Героя Советского Союза. Алексей Анисимович, конечно же, получил это высокое звание, но позже, в 1944 году, уже став командиром 97-го гвардейского стрелкового полка 31-й гвардейской стрелковой дивизии 11-й гвардейской армии 3-го Белорусского фронта, когда одним из первых форсировал реку Неман. За два дня боев полк Алексея Булахова овладел городом Алитус. Отбив до 30 вражеских контратак, мой отец снова был представлен к званию Героя Советского Союза, которое было присвоено уже в марте 1945 года.



Так же грамотно и умело Булахов командовал полком в боях в Восточной Пруссии и при штурме Кёнигсберга (Калининграда). Его полк оказался на направлении главного удара. Когда гарнизон крепости Кенигсберг капитулировал, полк Булахова взял в плен более 17 тысяч пленных. В последующие дни полк воевал на косе Фриш-Нерунг, где 28 апреля 1945 года командир полка был тяжело ранен. Это было четвертое ранение, а было еще три контузии. День Победы встретил в эвакогоспитале № 290 в городке Тапиау (ныне – Гвардейск).

После войны Алексей Булахов остался в армии. В 1950 году окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе, а в 1954 году – Военную академию Генерального штаба. Службу проходил в должности заместителя командира стрелковой дивизии, но фронтовые раны давали о себе знать. В 1957 году, по собственной просьбе, был переведен на должность заведующего одной из кафедр в сельскохозяйственном институте. В 1961 году полковник Булахов уволен в запас.

В будущем мой прадед получил квартиру в городе Ступино Московской области. С 1962 года по 1970 год работал заместителем директора совхоза «Ступинский», затем работал в ДСУ. Почетный гражданин города Ступино. Скончался 8 июня 1991 года. Похоронен на городском кладбище в Ступино.

Именно так мой двоюродный прадедушка был награжден двумя орденами Ленина (25.05.1942, 24.03.1945), двумя орденами Красного Знамени, орденами Суворова 3-й степени (02.07.1944), Александра Невского (07.09.1943), Отечественной войны 1-й степени (11.03.1985), двумя орденами Красной Звезды (10.02.1942, ...) и различными медалями.



В заключение мне бы хотелось сказать, что история моего прадедушки для меня была увлекательна и интересна. Это заставляет задуматься над тем, что людям необходимо интересоваться историей своей семьи, ведь благодаря этому появляется еще большее желание ей гордиться. Я невероятно горда за своего двоюродного прадедушку и даже была приятно удивлена, что о нем писали песни. Определенно могу сказать, что я не пожалела узнать чуть больше о своей родословной.